打造西部演艺高地

蜀风雅韵四川大剧院盛装亮相

□本报记者 冯丹 文/图

8月8日,成都天府广场旁,新建成的四川大 剧院试正式运营,用更加先进的设备和更舒适的 环境,给广大市民带来更精彩的艺术享受。

据悉,四川大剧院总建筑面积59000平方米, 里面包含了一个1601个座位的大剧场,一个450 个座位的功能性小剧场,两个剧场的弧形墙全部 采用了类似中空隔音玻璃的双层砌墙,由两层实 心砖和中间夹着的 100 毫米隔音层组成, 因为采 用了重叠式的剧场结构,可以同时进行演出。四川 大剧院还包含800座(7个厅)的电影院,以及近 400个车位的地下停车场和其他配套用房。漫步于 崭新的四川大剧院,典型的"蜀风雅韵"风格呈现 在眼前,充满了浓郁的四川特色。

"作为集西部精品艺术展演中心、文化创意 产品孵化中心、艺术人才培训中心、影音传媒发 布中心、文化旅游示范中心、文化艺术藏品鉴拍 中心、雕塑艺术创作中心、文化空间共享中心为 一体的、西南地区最具影响力的综合性文化艺术 殿堂,四川大剧院必然会以其鲜明的四川姿态、 四川风格, 向全中国乃至全世界传递出最独特、 最响亮的四川声音。"四川省锦城艺术宫总经理

记者了解到,四川大剧院在开幕演出季中将 迎来诸多精彩的剧目。九月有俄罗斯丑角大师斯 拉法·波鲁林带来的世界级顶级大秀《斯拉法的 下雪秀》,有高水准舞剧《杜甫》等演出,十月则有 音乐剧《白夜行》,以及备受关注的10月11日、 12日上演的意大利原版歌剧《图兰朵》,据了解, 《图兰朵》将是目前来川演出中,艺术水平最高、 成本最高、参与人数最多、最高大上的剧场演出。 神秘的紫禁城、高傲冷峻的中国公主、充满东方 韵味的音乐,使《图兰朵》多年来一直是国际歌剧 界所钟爱的剧目。剧中男高音咏叹调《今夜无人 人眠》已经成为世界男高音在音乐会上最喜欢演

十一月和十二月同样精彩不断,有陈佩斯喜



红与黑》《吉屋出租》;推出"四川大剧院经典舞台 剧节",引进北京人艺版《哈姆雷特》、孟京辉版 《茶馆》;常设"四川大剧院小剧场戏剧展演"引进 乌镇戏剧节、英国爱丁堡戏剧节脍炙人口的优质 剧作品《戏台》《阳台》《老宅》《托儿》展演,有百老 热门剧目,为市民带来高品质的艺术欣赏体验。

"四川大剧院音乐剧季",引进音乐剧《猫》《摇滚

数量增多 年内爆款动画电影国产片占一半

上映 1 小时 29 分,票房即破亿元,创动画电影最快 破亿元纪录;单日票房破2亿元,打破国产动画单日票房 纪录;公映第三日,即刷新动画电影首周票房新纪录…… 自上映以来,《哪吒之魔童降世》(以下简称《哪吒》)热度 持续飙升,成为2019年暑期档的现象级影片。至记者截 稿时,该影片豆瓣评分8.6分,淘票票评分9.5分,猫眼评 分 9.7 分,稳居同档期影片口碑第一。

至此,2019年票房排名前30的影片中,动画电影共 6部。其中,《哪吒》《熊出没·原始时代》《白蛇:缘起》3部 国产动画电影占据半壁江山,数量上创下历年新高。在业 内人士看来,日益精良的制作和传统文化丰富的给养,给 国产动漫电影带来不输美日动画电影的亮点,造就了爆

"目前,我们看到不少大热的国产动画电影都取材于 传统文化,但是,神话故事只是改编的题材而非成功的根 因。"奥飞娱乐动画电影事业部总经理王奕霖在接受记 者采访时表示,《哪吒》等国产动画电影成功的关键,是找 到了好的改编方式,用独特的审美创造了令观众印象深 刻的角色,用电影的视听语言激发观众的情感共鸣。

华金证券传媒行业分析师付字娣也认为,近年来,一 些国产动画电影票房收获颇丰,这一方面源于国产动画 电影内容创作和技术层面的进步,另一方面源于受众范 围的扩大,优秀国产动画电影的未来可期。

赢家通吃 对质量提出更高要求

款

随着爆款的出现,头部动画影片集中了越 来越多的票房,出现赢家通吃的局面。2014年 以来,国内动画电影市场年度票房前三和前五 的影片基本斩获了五六成的动画电影票房。以 2019年至今为例,即使剔除仍在上映的《哪 吒》,年度动画电影票房前5的影片《熊出没:原 始时代》《千与千寻》《狮子王》《白蛇:缘起》《驯 龙高手 3》一共席卷了 26.05 亿元票房,占年内 动画电影票房的69.5%。

业内人士分析,动画电影头部效应明显,对 作品的质量提出了更高的要求, 那些已经具有 一定生产能力和技术积累的制作方和优秀的发 行方优势将更突出。

《哪吒》为蛰伏已久的中国动画电影市场再 注入一剂强心针。2015年7月,《西游记之大圣 归来》(以下简称《大圣归来》) 狂揽 9.56 亿票 房,一度被看做是国产动画电影黄金时代的开 篇。可在过去四年,尽管也出现如《大鱼海棠》 《白蛇:缘起》等口碑之作,却仍难以再现《大圣 归来》的盛况,直至《哪吒》横空出世。国产动画 电影为何在《大圣归来》后沉寂许久? 是什么造 就了《哪吒》的成功? 国产动画电影的黄金时代

文化 IP 资源丰富 '国漫崛起"才刚开始

回顾过去近五年时间,中国电影市场经历了巨大 起伏,但整体已进入平稳发展期。在业内人士看来,国

产动画电影产业的蓬勃发展其实才刚刚起步。 "《哪吒》打破天花板式的成功,让所有人看到了 动画电影的巨大潜力以及投资价值。"王奕霖告诉记 者,近年来,国内动画制作能力不断提升,观众对动画 的欣赏水平以及消费习惯也在逐渐成熟。从《大圣归 来》到《哪吒》,以长远的眼光看,现在是"国漫崛起"的 开始。"接下来,我对动画电影领域的投资持乐观态 度,动画电影行业中的机会愈加多元化。未来资本应 该不仅仅聚焦在动画电影项目的投资,应深入到整个 创意研发、制作等产业环节中,全方位助力动画电影

王奕霖建议,国产动画电影行业应从工业流程上 建立标准化的制作流程,数字化科学生产能够提高效 率保证质量。培养专业的人才团队,团队应在拥有技 术实力的同时也能兼顾艺术理解。这些都需要时间来 积累,不可操之过急。

民生证券分析师刘欣也认为,中国悠久的文化形 成了丰富的IP资源库,已经取得成功的《大圣归来》 《白蛇》以及《哪吒》均取材于中国的古代神话故事。同 时,中国动画电影的制作日趋精良,如《哪吒》的视觉 效果和流畅度不输美日动画大片。因此,中国动画市

莫谨榕 李志文

2019 四川航展吉祥物发布

设计灵感来自三星堆人首鸟身像

□本报记者 李鹏飞 文/图

2019 四川航展吉祥物正式发布,创作原型出 样一个活泼、可爱、帅气的娃娃形象既符合现 自广汉三星堆博物馆的人首鸟身像。吉祥物 一发布,着实让大家都眼前一亮。记者了解 到, 航展吉祥物还没有名字, 正面向热心网友 征集,现暂称之为"三星堆娃娃"。

"三星堆娃娃"造型设计采取"复刻"的形 式,完全吸收了青铜像整体造型,包括还原了 翅膀、头饰等重要元素符号的形状与纹路。 "三星堆娃娃"胸口的太阳符纹既呼应了青铜 像胸前的太阳符纹,也融入了此次航展 LO-GO 的设计元素——神秘的三星堆文明与四 川航展就这样被巧妙融合。"三星堆娃娃"背 部的翅膀则再次呼应了四川航展"共舞蓝天" 的主题,其前卫的飞行员服饰也体现了航展 代表的前沿科技元素。主形象飘浮半空的形 象设计既符合航展飞翔的主题,活泼的造型 也让大众更能在情感上形成共鸣。

"三星堆娃娃"的设计者是来自成都的设 计师廖舫。"在设计这件作品前,我们的团队 考查了很多有关四川的元素,熊猫、三星堆太 阳轮、青铜鸟等,最终选定三星堆博物馆最具 代表性的文物之一——人首鸟身像, 主要是 基于这件文物背后所承载的历史、文化等方 面的元素。"廖舫说,"人首鸟身像这件文物很 有代表性,在它身上体现了古蜀人对天空的 渴望,非常适合飞翔的主题。

在吉祥物设计中,"三星堆娃娃"的整体

"好可爱啊,真是太萌太乖了!"近日, 形象是在原青铜像的基础上实施拟人化。"这 代审美趋势,其前卫的飞行员服饰也体现了 航展代表的前沿科技元素,又让原本遥不可 测的古代'神灵'形象更具现代感和亲和力, 活泼的造型也让大众更能在情感上形成共 鸣。"廖舫说。最终,通过廖舫所在团队人员的

共同努力,这件作品成功出炉。 据悉,三星堆的青铜人首鸟身像,被认为 是古蜀先民诸神崇拜中的主神。"三星堆遗址 出土了各种质地的鸟类造型近百件。"三星堆 博物馆副馆长朱亚蓉介绍, 古代文献记载中 柏灌、鱼凫、杜宇三代蜀王都与鸟有密切的关 系,鸟既是古蜀族的图腾和族徽,也是古蜀人 自然崇拜、神灵崇拜和祖先崇拜的神物。古蜀 先民曾幻想像鸟儿一样在空中飞翔,数千年 之后,他们的梦想最终实现。

9月29日-10月3日,2019四川国际航 展将在中国民航飞行学院广汉分院举办。本 届航展将坚持"大规模、高水平、国际化、专 业性"的定位,致力于打造成国内极具影响力 的综合类航空航天专业化特色展会。

航展组委会表示, 航展吉祥物现通过 "四川国际航展"官方服务号(微信平台)面 向网友广泛征集名字,人选者可获得奖励。 快来开动脑筋,为"三星堆娃娃"取个萌宠 的名字吧!

(图据四川国际航展组委会)



郭启宏"诗仙"之后写"诗圣"冯远征又导又演没让观众失望

北京人艺打开杜甫朋友圈

的温度。



大熊猫淘淘喜过 13 岁生日

8月12日是生活在四川省广安市华蓥山大熊猫野化放归培训基地的大熊猫淘 淘13岁生日,也是华蓥山大熊猫野化放归培训基地成立5周年的日子,当天,基地 的工作人员为淘淘精心布置了生日 part。面对人们送来的生日礼物,淘淘一边欣赏 一边品尝,享受着属于自己的美好时光。 刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄

"会当凌绝顶,一览众山小……" 一首耳熟能详的《望岳》开启了杜甫 的"诗之江湖"。北京人艺年度原创大 戏《杜甫》近日首演,一位众人都认为 很熟悉的历史人物,在首都剧场的舞 台上为观众呈现出不为人所熟悉的 一面。

《杜甫》出自著名编剧郭启宏之 手,他的《天之骄子》《李白》《知己》是 北京人艺舞台上久演不衰的"文人三 部曲"。《李白》之后再写《杜甫》,郭启 宏阅读了187本关于杜甫的书,仅是 提交的修改稿,就达十稿。从初稿到 成稿历经四年,从提纲到成稿历经近 十年,可见全面呈现杜甫的其人其境 绝不是一件容易的事。最终,郭启宏 还是选择从杜甫的"朋友圈"切入,从 他与朋友的交往中描摹他的个性,亦 能看到他对同时代文人不同志向、不 同抱负、不同命运的慨叹。

杜甫的"朋友圈"自然不同寻常。 与他惺惺相惜的是不羁的"诗仙"李 白;与他交往颇多,他又不大读得懂 的,是"莫愁前路无知己,天下谁人不 识君"的高适;与他意气相投的是苏 涣;与他身份和际遇相去甚远,但又 不忘世交情谊、常常提携帮助他的是 严武。郭启宏介绍,杜甫"没有李白潇 洒,没有高适显达,没有苏涣乖张", 但是他有"高尚且高贵的灵魂"。剧中 描写了杜甫自"安史之乱"后到去世 这段人生轨迹, 其中有仕途的坎坷, 有他与严武、高适、李白、苏涣的相交 与相离,更有他内心的困顿与精神的

诗人之间的交往被郭启宏称为 "诗之江湖",而在这"江湖"中杜甫显 得最为愚钝,他不随波逐流,也不阿 谀奉承。整篇作品没有太强的故事 性,只是截取杜甫中年以后一些重要 的人生片段,以散文化的形式展现, 其中还夹杂着大量独白,有时剧中人 甚至会跳出剧情来描述或吐槽,形式

自由而灵活的形式,对主创来说 是最大的考验,在排练时期,身兼导 演与主演的冯远征就直喊"后悔"。这 是他首度在人艺舞台上独立执导并 主演的作品。演出前,在他的微博和 朋友圈中,都是他为话剧奔忙的细 节——一边要在舞台上饰演杜甫,一

边还要思索调度和呈现效果,甚至晚 上做梦都会想到灯光处理,连夜爬起 来给灯光设计发信息 …… 最终他呈 现在舞台上的杜甫并没有让观众失 望。台上的杜甫不仅有忧国忧民的情 怀,有路见不平的侠义热肠,还有常 人眼中的"迂阔",一点儿和平凡人一 样的小计较和钻牛角尖,以及固执背

难得的是,这部作品新老演员同 台,都带给观众不少惊喜。杨明鑫饰 演的严武能文能武,又有着独有的 湖"的主题 "血气方刚";于震饰演的高适不同于 以往大家对边塞诗人的印象,多了一 些行走仕途的人情练达;鲍大志饰演 的苏涣肆意通透;刘智扬饰演的李白 浪漫洒脱,再加上剧中的女性角 色——张培饰演的杜甫夫人,困于生 活又归于情深,梁丹妮饰演的严母心 胸与智慧并重……这些有血有肉的 悲天悯人的"存者且偷生,死者长已 角色,让遥远的历史又有了可以感知

场的未来是光明的。

这样诗意的江湖自然需要诗意 的舞台呈现。它没有具象地表现屋宇 舟船,而是用金属质感搭建出中国传 统意境的山水,更符合该剧"诗之江

当然,写杜甫最不能缺少的就是 他的那些诗。这部剧里再现了杜甫一 些重要作品的创作背景和情境,其中 既有年轻时写作《望岳》的"会当凌绝 顶,一览众山小"的凌云壮志,也有战 乱频仍时的"三吏""三别",更有忧国 忧民的"国破山河在,城春草木深"。 矣",感时伤事的"飘飘何所似,天地 ·沙鸥",佳句偶得的"星垂平野阔, 月涌大江流"……当然,还"附赠"了 多首李白、高适、苏涣、严武的诗,俨 然就是一场"诗词大会"。据悉,该剧

将演出至8月25日。



地址:成都市锣锅巷 122 号 邮政编码:610017 电话:(028) 86789365(总编室) 86786115(编辑部) 86754267(发行部) 86614826(广告部) 86761991(照排室) 传真:(028)86754267 零售发行:86754267 订阅:全国各地邮局(所) 广告许可证:川工商广字 0306 号 每份 2 元 全年订价:198 元 成都日报社印刷厂印刷